比尔·波特的白胡子在中国茶山晃动

2023年春节刚过,福鼎茶友、《白 茶时间》的作者雷顺号告诉我,比尔, 波特计划4月初第三次到太姥山,邀 我与美国的这个白胡子老头一起走茶

美国作家、汉学家比尔·波特, 1943年出生,长我3岁。接受邀请后, 我重读他的书,发觉他很喜欢中国茶。 他说:"多年来往中国,我培养出一项 小癖好,每次都会设法捎点好茶回 去。"(《禅的行囊》)

为写作《空谷幽兰》,1989年,比 尔·波特在太姥山寻访了一位85岁的 老和尚之后,下山时拜访了两位在附 近修行的隐士,得到两公斤"东方美 人"茶。这茶是两位隐士在自己的小茶 园采制的。比尔·波特非常喜欢。

"东方美人"茶,原产于台湾新竹 一带。这种"人做一半,虫做一半"的白 毫乌龙茶在大陆也有产制,我在福建 三明市大田县看到过。但是从没听说 过太姥山和福鼎也有"东方美人"茶。 我想在4月与他见面时提出我的质 疑。

2018年4月,比尔·波特第二次来 福鼎太姥山。时隔二十九年,两位隐士 送给他的茶,他早已喝完。他想念那里

除了太姥山,比尔·波特也多次写 到别地的茶。比如《禅的行囊》的《不得 闲》一章中,写他在九江茶缘茶庄买铁 观音,对铁观音春茶、夏茶、秋茶、冬茶 的理解,尤其是喝一泡香气四溢的秋 茶时的痴迷,让我觉得他很会享受好

《禅的行囊》有一段写他在少林寺 喝茶:延颖从床底下掏出一袋一斤装 的极品铁观音"观音王",是一位居士 送的,价值一千元。"尽管如此,泡茶时 他仍然毫不吝啬地在紫砂壶里装满了

茶叶,几乎都没地方盛水了。我赶紧客 气,别为我浪费这么好的茶叶——尽 管我心里并不是这么想的。延颖闻言, 回身掀开搭在床边的毛毯,露出床下 的茶叶存货,足有几十包之多,估计都 是同样的观音王。这令我十分嫉妒。延 颖笑着坐在了我旁边,等茶沏好,给我 倒了极小的一茶盅,却给自己倒了一 马克杯。我们静静地坐了一分钟,细细 品味着铁观音的香气和滋味。"他将见 好茶时的神态和心情、羡慕妒嫉、心中 的喜爱贪婪和嘴上言不由衷的假客 气,写得惟妙惟肖,非常真实生动。他 对茶的嗜好也由此可见。

比尔·波特也写过普洱茶,那是在 《彩云之南》中。他专门写了南糯山和 大黑山的茶王树。他在勐海加入茶之 旅,"我挨个品尝,买了好多,直到背包 里装不下。

近几年,我也一直在云南转悠,经

海、景洪等地,两次上南糯山,在茶王 树下摆茶席品茗古树茶。比尔·波特的 文字让我再次身临其境,倍感亲切。

比尔·波特在《江南之旅》开篇,写 他在广州白云山九龙泉,"一边品着 茶,一边拾遗补缺地完善我们的旅行 计划,一坐就是两个多小时。最后,茶 喝得快没了味,我们才离席返回。"

到了湖南洞庭湖君山岛,他写那 里的毛尖和银针,说茶是他们到君山 岛去的一个原因,"它的坡地生产了中 国最好的一种茶","一到那里,我们径 直走进一家茶馆,点了几杯茶。当我们 坐在那里等着泡茶的时候,看到杯子 里的茶叶就像上百把微小的刀,仍被 它们的叶鞘包裹着。泡水后,茶叶慢慢 开始沉淀,少顷,我们端起来品尝了一 口,其味道就像清晨的露水一样新鲜 和纯净。"绘声绘色的文字,让我回忆

起我上君山岛陶醉于君山银针之中的 情景。比尔·波特到了杭州,写龙井茶

因为文字,因为对东方文化的共 同喜爱和钟情,更因为茶,我与比尔· 波特似乎已神交很久,直觉告诉我,他 是一个很可爱很有趣的老哥。我期望 有一天陪他在山水之间走走,无论是 我跟他寻禅问道,还是他跟我走山访 茶,我都会乐此不疲。

我满心期待与比尔,波特在太姥 山相见,多次向雷顺号打听比尔·波特 的计划是否有变?3月,雷顺号告诉 我,因为各种原因,比尔,波特不能如 愿来中国访茶,我好遗憾。

4月,我不改初衷,按原计划去了 太姥山。行走在层峦叠翠的茶树丛中, 我觉得身边陪伴的不仅有福鼎茶友, 恍恍惚惚中,比尔·波特的白胡子也仿 佛在茶香弥漫的绿影中晃动。

- 瓯青梅酿

五月,樱桃已过季,杨梅即将熟 透,枝头的梅子便日渐明亮起来。原本 青绿色的它们,于顶部带上了些许暗 赤色,恍如碧玉中间着一缕红丝,惹人

染上红晕的梅子,离黄熟也就不 远了。在梅熟的日子里,总有阵阵梅香 扑面而至。这梅香,不同于早春时节幽 冷的花香,而是一味独特的果香,混合 着初夏软风的气息,细雨的清润,暖阳

干个人印象中, 青梅似乎是一种 与众不同的水果。或许因它天生就有 的酸楚滋味,从意蕴上沾染了几分愁 绪,使之别具一番文艺气息。古往今 来,青梅与成语、诗词一直有着不解之 缘。"却把青梅嗅""黄鹂啼多芳草远, 青梅子重杨花飞""青梅又是花时节, 粉墙闲把青梅折"……每一句都妙不 可言,意蕴无穷。

新鲜的梅子,生食酸牙咧齿,实难 入口。但在时光流转中,先人发明出了 诸多解锁它们的享用之法。早在周代, 便已有人懂得用梅子去除鱼腥,软化 肉类的纤维组织,并将其视为制作羹 汤时必不可少的调料。《尚书·说命下》 说:"若作和羹,尔唯盐梅。"

而最让我欢喜的方式,就是将青 梅酿酒。青梅酒的泡制并不难,将青梅 清洗,逐一用牙签去除果蒂,摊放在匾

里,置于阴凉通风处慢慢吹干后,便 可随冰糖、白酒一起放入坛中,封好 口,只需静静等候时间的造就了。

在之后的这段日子里,窗外的雨 每下一场,酒便浓稠一分。等到冰糖 全烊进了酒里,梅子味俱融入其中, 梅雨也即将临近尾声之时,自酿的青 梅酒,便可享用了。

打开一坛新酿的青梅酒,寻一只 精致的小酒杯,将酒轻轻倒入。瞧一 眼,酒色淡青;闻一下,沁人心脾。轻 啜一口, 梅子与酒的邂逅, 前者成功 消解了后者的浓烈,后者则恰到好处 地抹去前者的酸涩,彼此成就出奇妙 的芬芳。舌尖触碰间,酒味出乎意料 的醇和,不仅微微带些水果的甜柔, 还兼具粮食酒的绵长,自有一种说不 清的美感。

青梅酒很适合独酌。即便平时很 少沾酒之人,在这香飘四溢的梅酒诱 惑面前,也免不了一杯接一杯啜饮。 任梅的清香、糖的醇厚、酒的刺激交 融在一起,那是此季节中,特有的曼 妙时光。

然而真正的好滋味,还需等到三 个月后。当桂花飘香之际,与一席老 友相聚,分享一坛以时间为配料、颇 有点春天播种秋天丰收味道的青梅 酒。就着那盈喉的酒香,共诉一段曾



慕归 李海波/摄

结缘思南读书会

那是2014年2月16日的《解放日报》, 记者施晨露撰写的通讯报道《相约周 六,思南读书会人气爆棚》,记载着前 一天下午在思南公馆举办的"思南读 书会"以及"思南书集"的首场活动。 姚鸣 正是从那天开始,一个新的公共阅读 轮带动水车的龙骨,从而拉动链状式 活动品牌在上海诞生,我成为它的忠 的木片,将河浜中的水汲入水槽。满车 实拥趸,听讲座、读新书、写书评、收 集签名本,乐此不疲。多姿多彩的思 的水便汩汩而上,源源不断地冲进水 沟,流入稻田。 南读书会,成为我生活中的一部分, 在上海这个繁华都市,我找到了属于 从五月水稻育秧开始,一直到秋

> 上海自开埠以来,就是多元文化 交融汇聚的所在。鲁迅、胡适、茅盾、 巴金、林语堂、梁实秋……这些现当 代文学史上举足轻重的人物,都曾在 上海留下生命的足迹。我们今天所能 感受到的海派文化的文脉、风范、气 息,很大程度上,就得自一代又一代 文化人的接续传承。可以说,上海读 书人的心目中,始终保有对前辈先贤 的尊崇、怀念和敬重。在思南读书会, 我参加过多次缅怀纪念文化老人的 读书活动,每每回忆起当时的情景, 心中总有一股暖流在涌动。

自己的精神家园。

在我的书房里,有一张略微泛黄

的剪报,保存着时隔9年的遥远记忆。

11月25日是文学巨匠巴金先生 的生日。每年的这一天,上海的几位 文化记者都会自发相聚在武康路113 号(巴金故居),巴老生前他们为巴老

祝寿,巴老身后他们献上玫瑰怀念巴 老。2015年11月21日,第96期思南读 书会,以"满城多少送花人——新闻记 者眼中的巴金"为主题,在巴老辞世十 周年之际,追思这位享誉世界的文化 老人。活动当天,赵兰英、林伟平、王曼 华、姜小玲、郑丽娟、项玮、楼乘震7位 知名记者受邀到思南公馆,与读者分 享当年采访巴金的难忘经历,回忆与 其相处的点滴往事。

巴金故居适时发布了精心编选的 《满城多少送花人——新闻记者眼中 的巴金》,书中收录的与巴金相关的新 闻报道,正是出自与会记者的手笔。有 人、有书、有故事、有真情,这是我理想 中读书会该有的样子。

上海是中国人睁眼看世界最早的 门户,也是东西方文明交流互鉴的窗 口。思南读书会创办于上海,很自然地 就拥有这种放眼全球、开放包容的气 质。读书会创办人孙甘露,曾将思南书 集与法国巴黎塞纳河左岸的书摊相提 并论。我平素爱读外国文学作品,早先 也不过是读读罢了,自从接触到思南 读书会的平台,眼界大开,得以一睹众 多外国知名作家的风采,亲耳聆听来 自异域文坛的智慧之声。

印象深刻的是2016年8月19日, 白俄罗斯作家阿列克谢耶维奇做客思 南。身为上海书展国际文学周重磅激 请的外国作家,彼时她刚获得2015年

的诺贝尔文学奖,中信出版集团第一 时间翻译出版了其代表作《二手时 间》。活动当天,偌大的思南会客厅被 围得水洲不通,面对热情高涨的中国 读者,阿列克谢耶维奇非常坦诚地说, 自己很喜欢陀思妥耶夫斯基的话:"每 个人都会用真理去治疗自己。"而真理 就存在于小人物的讲述之中。这部《二 手时间》就是她对小人物的采访实录, 这部书没有情节,有的只是平凡之人 的朴素情感,而这正是她努力要达致 的东西。

思南读书会的讲台上,有国内国 外各个年龄段的知名作家,也有不同 学科领域的专家学者,所谈主题关涉 文学、历史、哲学、经济等多个门类,常 会有思想的交锋和碰撞。类似这样的 活动,特别受到年轻读者的喜爱。无论 是在人头攒动的思南书集,还是在座 无虚席的思南读书会,总能看到许多 年轻身影,或踊跃提问互动分享,或排 队请名家签名,是现场最为靓丽的风 景线。可见,只要有货真价实的好内 容,就不愁吸引不来年轻人的参与。

如今,思南读书会已步入第十个 年头,成功举办超过400期活动。我很 庆幸,能够与思南读书会结缘,一路追 寻它的脚步,收获学识、朋友以及内心 的宁静。抚今追昔,写下这多彩思南的 几个侧影,权作为心香一瓣,祝福思南 读书会的明天更加美好。

踏水车

上世纪60年代中期,村里的乡人 用肩挑手提平整土地的方式,经过三 年努力,将一片二十多亩的旱地,改造 成能种水稻的水田,并决定用"踏水 车"提供水源。

踏水车由车架和车身两部分组 成,纯木质打造,凹凸镶嵌,找不到一 根铁钉。生产队在水田靠近河浜的岸 上, 搭了间能遮阳避雨的草棚, 将车架 安装在其中。车身横空在小河与草棚 之间,一头伸入小河之中,另一头与车 架连接。车架为竖着的木架,有两层, 上层是根桁木,是供踏车人扶手的;下 层是车轱辘,一根粗大的主轴架在两 端的木质轴槽上,主轴上镶着八对脚 踏板,能供四人踩在上面。车身是一个 长长的凹形水槽,两头各有开口,一头 汲水、另一头出水。水槽内布满上百片 木片,呈等距离链状式串在一起,形似

脚踏车水时,人们跨上车架,双肘 伏在桁木上,两只脚踩在踏板上,用力 上下来回踩动,转动的车轱辘的木齿 收开镰水稻登场脱粒,队长排好班次, 大人们轮流踏水车给稻田供水。有一 回,轮到父亲去踏水车,我去给他送饭 时好奇爬上了车架。刚上去我就后悔 了,两脚不是踩空就是踩偏,没等父亲 吃完饭,已大汗淋漓,直喘粗气。见我 ·副狼狈相,父亲笑着说:"踏水车不 仅是件体力活,更是件技术活,需要巧 妙地利用车轱辘的惯性,掌握好转动 的幅度和时间,脚一上一下自然往下 蹬。真正做到人在车上,脚下生风,轴 轮飞转,水花飞溅,这可是个胆大心 细、熟能生巧的过程。"

-晃近六十年过去了,水稻灌溉 不再用水车,被现代化器械所取代。不 过,那时乡人们踏车水的场景至今仍 闪烁着淳朴与智慧的光芒,深深映在 脑海里。